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llल का लंच-lेक खlम हो 
गया है। बlचे कlा मı आकर 

बैठने लगे हĴ। कlा पŀचवĽ मı आज 
करीब 20 बlचे हĴ। थोड़ी ही देर मı 
िशlक भी आ पहुँचते हĴ और आते ही 
वे lलैकबोडl पर गिणत के दो इबारती 
सवाल िलखते हĴ। 

पहला सवाल - आपकी कlा मı 
32 छाl-छाlाएँ हĴ िजसमı 17 छाlाएँ 
हĴ। तो कlा मı िकतने छाl हĴ, 
बताओ? 

दूसरा सवाल - एक टोकरी मı 79 
लlडू हĴ। 45 लlडू बlचł मı बŀट 
िदए गए। बताओ, टोकरी मı अब 
िकतने लlडू बचे?

िशlक सवालł को िलखकर 
अपनी lसľ पर जाकर बैठ गए और 
बlचł से कहा िक वे इन सवालł को 
हल करके बताएँ।  

िपछले तीन वषń के दौरान, कोिवड 
के बाद यह पहला िशlा सl है जब 
llल सामाlय तरीके से लग रहे हĴ। 
सरकारी llलł मı िlथित िचlताजनक 
है। िशlक नई चुनौितयł को लेकर 
परेशान हĴ और समझ नहĽ पा रहे हĴ 
िक इस िlथित मı कैसे काम िकया 
जाए। एक िचlता है िक िपछले दो 
साल से बlचł का सीखना लगभग 

नहĽ के बराबर हुआ है और उlहı जो 
lछ आता था, उसमı से भी शायद वे 
बहुत lछ भूल गए हĴ। दूसरी िचlता 
यह भी है िक अब एक ही कlा मı 
बlचł के सीखने के lतरł का अlतर 
बहुत lयादा हो गया है। यानी एक ही 
कlा मı कोई बlचा अभी िगनती नहĽ 
जानता, जबिक दूसरा बlचा गुणा के 
सवाल भी हल कर लेता है। खैर, यह 
लेख कोिवड के मुlदे पर नहĽ है, 
इसिलए यह चचŎ छोिड़ए। हम वापस 
अपने मुlदे पर आते हĴ।

सवालł के हल व अवलोकनसवालł के हल व अवलोकन

िशlक lारा सवाल िदए जाने के 
उपराlत बlचे अब कॉपी मı सवाल 
हल करने लगे थे। बlचł के इlतज़ार 
मı बैठे िशlक ने lछ िमनटł के 
इlतज़ार के बाद सोचा िक lयादा 
समय बबŎद न करते हुए बlचł की 
मदद कर देनी चािहए। सो, उlहłने 
बlचł को बता िदया िक ये घटाने के 
सवाल हĴ। बस, िफर lया था! थोड़ी 
ही देर मı बlचे सवाल हल करके 
िशlक को िदखाने के िलए आने लगे 
और उनके चारł ओर भीड़ लगाना 
शुl कर दी। िशlक ने भी बlचł के 
सवालł को जŀचना शुl कर िदया। 
वे बlचł की कॉपी मı सवालł को 

गϏणत सीखने मζ बातचीत कΪ ज़υरतगϏणत सीखने मζ बातचीत कΪ ज़υरत
िवlम चौरेिवlम चौरे

िशlकł की कलम सेिशlकł की कलम से
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देखकर, उनपर सही या गलत के 
िनशान लगाते और बlचł को कॉपी 
वापस दे देते।

िशlक बहुत ही शाlत lवभाव के 
हĴ। कlा मı मारपीट नहĽ करते। बlचे 
उनसे सहज lप से िनडर होकर 
बात करते हĴ। मĴ आज लंच के दौरान 
िशlक से िमलने चला गया था और 
उनके आने के पहले ही कlा मı 
पहुँचकर बlचł से बातचीत करने 
लगा था।

िशlक lारा जŀची गई कॉिपयł मı 
से lछ कॉिपयł का मĴने बारीकी-से 
अवलोकन िकया जो lछ इस lकार 
था।

केस-1केस-1

माधुरी ने घटाने के दोनł सवाल 
िकए थे। िशlक का कहना था िक 
वह कlा की सबसे होिशयार बािलका 
है। मĴने उसकी कॉपी मı देखा िक 
पहले सवाल मı ओवर राइिटंग है और 
उसके lछ िहlसे को िमटाकर भी 

िलखा गया है (िचl-1)। मĴने माधुरी से 
पूछा, “तुमने पहले सवाल मı lया 
िकया है?” उसने कहा, “घटाया है।” 
मĴने िफर पूछा, “तुमने इस सवाल मı 
जोड़ का िचlह लगाया है पर संlयाओं 
को घटा िदया, ऐसा lयł?” उसने 
थोड़ा िझझकते हुए कहा िक पहले वो 
जोड़ करने वाली थी पर िफर िशlक 
ने कहा िक घटाना है तो उसने घटा 
िदया।

माधुरी ने पहले सवाल मı ऊपर 17 
िलख िलया था जो िचl मı lपlट 
िदख रहा है। बाद मı उसने उसे 32 
बना िदया। परlतु जोड़ के िचlह के 
बाद पहले कौन-सी संlया िलखी हुई 
थी, वो ठीक से नहĽ िदख रही। वो 
सवाल की दूसरी संlया 32 रही 
होगी िजसे उसने िमटाकर 17 िलख 
िदया। ऐसा उसे इसिलए करना पड़ा 
lयłिक जोड़ के सवाल मı छोटी 
संlया ऊपर हो तो भी संlयाएँ जोड़ी 
जा सकती हĴ, पर घटाने के िलए बड़ी 
संlया ऊपर िलखनी पड़ती है। जोड़ 
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का िचlह वह िमटाना भूल गई। दूसरे 
सवाल के हल मı कोई काटा-पीटी या 
ओवर राइिटंग नहĽ हुई lयłिक अब 
तक lपlट lप से पता चल चुका था 
िक सभी सवाल घटाने के हĴ।

चँूिक माधुरी की िगनती होिशयार 
िवlािथ lयł मı है इसिलए िशlक lारा 
िहंट िदए जाने के पहले ही उसने 
सवाल हल करना शुl कर िदए 
हłगे। बाद मı जब िशlक ने बताया 
िक ये घटाने के सवाल हĴ तो माधुरी 
को अपने सवालł के हल मı सुधार 
करने की ज़lरत पड़ी। 

इसके अलावा माधुरी के ऊपर यह 
दबाव रहा होगा िक वह बाकी बlचł 
से पहले सवाल हल करके बताए, 
तािक वह कlा मı सबसे इंटेिलजıट 
िवlाथľ होने का दजŎ कहĽ खो न दे। 
या िफर उसे लगा होगा िक वह 
िशlक lारा िहंट देने के पहले ही 
जवाब बता देगी तो उसकी इlज़त मı 
बढ़ौतरी हो जाएगी।  

यहŀ हम माधुरी lारा घटाने के 
गिणत के lान के बारे मı कह सकते 
हĴ िक
• वह घटाने की lिlया कर लेती है। 
शायद उसे कlा मı पढ़ाई जाने 
वाली घटाने की िविध और उधार 
लेने के िनयम भी मालूम हĴ। 
(वतlमान मı एनसीईआरटी की 
िकताबł मı उधार लेना और हािसल 
लेना जैसे शlदł का इlतेमाल कहĽ 
नहĽ िकया गया पर िशlक अभी 

भी कlा मı जोड़ और घटाने के 
सवालł मı इन शlदł का इlतेमाल 
करते हĴ।) 

• घटाने की अवधारणा पर अभी 
उसकी lयापक समझ नहĽ बन पाई 
है lयłिक अभी वह इबारती सवालł 
को पढ़कर यह नहĽ समझ पा रही 
है िक इन आँकड़ł को जोड़ना है 
या घटाना है। (िसफl  घटाने की 
िविध/एlगोिरथम आ जाने भर से 
हम यह नहĽ मान सकते िक घटाने 
की अवधारणा पर समझ बन गई 
है। बिlक िसफl  एक ही तरह के 
घटाने के सवालł को पहचानना 
सीख जाने पर भी यह कहना सही 
नहĽ होगा िक घटाने की अवधारणा 
समझ आ गई है।) 

• माधुरी के बारे मı यह नहĽ कहा जा 
सकता िक उसे lथानीयमान का 
lान नहĽ है। उसने घटाने के िलए 
सवाल सुधारते हुए िजस तरह बड़ी 
संlया को ऊपर और छोटी संlया 
को नीचे िलखा, इससे यह तो 
lपlट था िक वह अंकł के lथान 
(इकाई, दहाई इlयािद) के आधार 
पर संlया का छोटा या बड़ा होना 
पता कर पाती है। (पर lथानीयमान 
की अवधारणा को पूरा समझना 
माlयिमक llल या आगे की 
कlाओं मı भी चलता रहेगा। वहŀ 
हम शायद यह समझने का lयास 
कर रहे हłगे िक lथानीयमान मı 
10-10 के समूहł की बात ही lयł 
होती है या दशमलव यानी जो 
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संlयाएँ 1-1 मı पूण l नहĽ हĴ, उनको 
दशŎने मı भी lथानीयमान की िकस 
तरह की भूिमका है इlयािद। 
lाथिमक llलł मı lथानीयमान के 
lछ िसlाlतł जैसे घटाते समय 
दहाई, सैकड़ा, हज़ार इlयािद के 
10-10 के समूह को तोड़कर 
घटाना, जोड़ते समय इकाई से 
दहाई या दहाई से सैकड़ा पर 
जाते हुए 10-10 के समूह बनाकर 
िलखना इlयािद पर समझ बन 
जाना ज़lरी है।)

केस-2केस-2

खुशी ने दूसरे सवाल को हल 
करने के िलए संlयाओं को इस तरह 
जमाया है िक बड़ी संlया ऊपर और 
छोटी संlया नीचे िलखी है। इसके 
बाद उसने संlयाओं को घटाया है। 
लेिकन उसने पहले सवाल को घटाने 
की उस lिlया से हल नहĽ िकया, 
िजसमı बड़ी संlया को ऊपर और 
छोटी संlया को नीचे िलखकर 

lथानीयमान के िनयमł को lयान मı 
रखते हुए घटाते हĴ। उसने इसका 
उlर सीधे ही िलख िदया (िचl-2)। 
मुझे समझ नहĽ आया िक उसने उlर 
कैसे िनकाला है। िशlक ने भी बगैर 
lपlटीकरण पूछे, उसे सही दे िदया 
और कॉपी वापस कर दी। मĴने खुशी 
को कॉपी िदखाकर पूछा िक “पहले 
सवाल का उlर तुमने कैसे िनकाला?” 
उसने बताया, “32 मı से 17 घटाकर।” 
मĴने थोड़ा और िवlतार मı जानना 
चाहा और पूछा, “तुlहारी तो 32 
उँगिलयŀ हĴ नहĽ। िफर तुमने यह तो 
नहĽ िकया होगा िक गिणत करने के 
िलए अपने दोlतł को खड़ा करके 
उनकी उँगिलयł को िमलाकर 32 
उँगिलयŀ बनाŹ और िफर उनमı से 
17 कम करके बाकी उँगिलयł को 
िगन िलया हो।” अब खुशी मेरे llन 
को समझ चुकी थी। उसने बताया िक 
उसने 17 से 32 तक िगनती िगनकर 
उlर िनकाल िलया। मĴने याद रखने 
के िलए िशlक से उनका लाल पेन 
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िलया और कॉपी मı उनके lारा जŀचे 
गए सवाल पर ही खुशी के कथन को 
िलख िदया। यहŀ उसका मतलब था 
िक उसने 17 के बाद 18 से िगनना 
शुl िकया और 32 तक िगनती 
िगनी। इस तरह उसने पता लगा 
िलया िक 17 को 32 होने मı िकतनी 
कमी है। इसमı उसने उँगिलयł मı बने 
खlडł का उपयोग िकया।

िफर मĴने पूछा, “तुमने नीचे तो 
अलग तरह से सवाल हल िकया है। 
lया यह भी तुमने घटाया ही है?” 
उसने कहा, “हŀ, यह भी मĴने घटाया 
है।” लेिकन मेरे सवाल, नीचे का 
घटाना ऊपर के घटाने से अलग lयł 
लग रहा है, का उसके पास कोई 
उlर नहĽ था। मेरे इस सवाल पर 
शायद उसने िवचार करना शुl 
िकया होगा िक आिखर यह llल 
वाली घटाने की िविध से संlयाओं 
का lया होता होगा व lाlत उlर का 
lया उपयोग है। मुझे समझ आया िक 
खुशी की घटाने के िलए खुद की 
एक िविध है िजसपर उसे पूण l 
िवlवास है और उसका उपयोग भी 
उसे पता है। पर कlा मı घटाने की 
जो िविध िशlक करवाते हĴ, उसका 
उपयोग उसे नहĽ पता जबिक lिlया 
वह कर लेती है। जब उपयोग करना 
सीखेगी तो िविध पर िवlवास बनेगा।   

यहŀ हम खुशी lारा घटाने के 
गिणत के lान के बारे मı कह सकते 
हĴ िक
• खुशी घटाने की lिlया कर लेती 

है। शायद उसे कlा मı पढ़ाए जाने 
वाली घटाने की िविध और उधार 
के िनयम भी मालूम हĴ। दूसरा 
सवाल उसने उसी lिlया से ही 
हल िकया है।  

• घटाने की अवधारणा पर अभी 
उसकी lयापक समझ नहĽ बन पाई 
है। ऐसा इसिलए कह सकते हĴ 
lयłिक वह इबारती सवालł को 
पढ़कर समझ नहĽ पाई थी िक 
सवालł को जोड़ना है या घटाना 
है। 

• खुशी अभी lथानीयमान की 
अवधारणा को lयापक lप मı 
समझ नहĽ पाई है। उसने नीचे का 
सवाल lथानीयमान के सlदभ l मı 
हल िकया है, पर उसे यह lपlट 
नहĽ है िक घटाने की यह lिlया 
संlया को सचमुच मı घटाती है 
और वही उlर लाती है जो उसकी 
िविध से आता है। जबिक घटाने मı 
वह खुद िजस युिlत का उपयोग 
कर रही है, उस युिlत पर उसे 
पूण l िवlवास है िक यहŀ घटाना हो 
रहा है।

केस-3केस-3

बािलका ऊषा ने तो िशlक के 
इबारती सवालł को lछ अलग ही 
अlदाज़ मı िकया है। उसने दोनł 
सवालł को िमलाकर घटाने का एक 
साझा सवाल बना िलया। ऊषा ने 
पहले सवाल मı दी गई दोनł संlयाओं, 
32 और 17 को िमलाकर एक नई 
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संlया, 3217 बनाई। िफर दूसरे 
सवाल की दोनł संlयाओं, 79 और 
45 को िमलाकर दूसरी नई संlया, 
7945 बनाई। घटाने की lिlया मı भी 
छोटी संlया ऊपर और बड़ी संlया 
नीचे िलख दी है (िचl-3)। इस बात 
से भी बेखबरी है िक छोटी संlया मı 
से बड़ी संlया घटाते समय परेशानी 
आएगी। 

खैर, जब इस सवाल को उसने 
हल िकया तो सैकड़ा तक सही 
हुआ। लेिकन हज़ार के lथान पर 
मौजूद संlया 3 जो अब 2 बची थी, 
मı से 7 नहĽ घट पाया। ऊषा ने इसे 
भी घटाकर 2 िलखा है। मुझे नहĽ 
मालूम िक उसने ऐसा lयł िलखा 
है। पूछने पर भी उसने नहĽ बताया। 
मुझे लगता है िक 2 मı से 7 नहĽ 
घट पा रहा होगा इसिलए शायद 
उसने बची हुई संlया 2 को पूरा ही 
िलख िदया।

अभी तक उसने िशlक को सवाल 

के हल नहĽ िदखाए थे। पर वह उlहı 
चेक करवाने के िलए खड़ी रही। उसे 
कॉपी चेक करवाने की कोई जlदी 
नहĽ थी। उसे मालूम था िक उसने 
lछ ऐसा िकया है जो िशlक को 
पसlद नहĽ आएगा। 

मĴ अपने िपछले अनुभवł के आधार 
पर इतना समझ पाया हूँ िक ऊषा को 
गिणत से भय लगता है। शायद पहले 
उसे गिणत के िकसी ऐसे िशlक ने 
पढ़ाया है जो दlड देकर िसखाने मı 
िवlवास करते थे, या शायद सभी 
बlचł के सामने lछ ऐसा कहते हłगे 
िजससे ऊषा अपनी बेइlज़ती महसूस 
करती होगी। मेरे ऐसे अनुभव हĴ िक 
गिणत से डरने वाले िवlाथľ अlसर 
गिणत के ऐसे हल लेकर आते हĴ जो 
थोड़ा हटकर ही होते हĴ lयłिक वे 
िशlकł से अपनी शंकाओं के बारे मı 
बातचीत नहĽ कर पाते। उनकी इतनी 
बइेlज़ती की जा चुकी होती है िक वे 
दूसरे बlचł से भी दूरी बनाए रखते 

िच
l-

3
िच
l-

3
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हĴ। ऐसे मı गिणत के सवालł के हल 
मı lछ कलाlमक व रचनाlमक बात 
तो होना ही है। भले ही वो गिणत की 
lिlयाओं से कोसł दूर लगे।

यहŀ हम ऊषा lारा घटाने के 
गिणत के lान के बारे मı कह सकते 
हĴ िक
• ऊषा को lथानीयमान के बारे मı 
बहुत ही कम lान है, िसफl  इतना 
िक वह कlा मı िसखाई गई घटाने 
मı उधार की lिlया से सवाल हल 
कर सके। लेिकन अंकł के lथान 
के आधार पर छोटी या बड़ी संlया 
को पहचान नहĽ पाती है। 

• ऊषा या इस जैसे बlचł के बारे मı 
िशlकł और बlचł की आम धारणा 
यह हो सकती है िक ये बlचे 
गिणत नहĽ सीख सकते। लेिकन मĴ 
कहँूगा िक गिणत सीखने के lेक 
से नीचे उतारने का lेय भी गिणत 
के िशlकł का lयवहार है िजसकी 
वजह से ये बlचे सीखने के मौके 
खोने पर सीखने की lिlया वहĽ 
रोक देते हĴ। (अपवाद के lप मı 
बlचł के घर की पिरिlथितयŀ भी 
हो सकती हĴ जो बlचł को अlय 
बlचł की तरह llल आने से 
रोकती हĴ।)

िशlक से इन मुlदł पर बातचीतिशlक से इन मुlदł पर बातचीत

इसके बाद इन सब अवलोकनł 
पर िशlक से मेरी चचŎ हुई। जब 
कlा की सबसे होिशयार लड़की के 
अवलोकन मĴने बताए तो िशlक 

मुllराने लगे। खुशी के बारे मı 
उlहłने कोई lितिlया नहĽ दी। ऊषा 
के बारे मı उlहłने बताया िक वह 
बहुत कम llल आती है। मĴने पूछा, 
“आपको तो कभी मĴने बlचł को दlड 
देते हुए नहĽ देखा है, तो lया ऊषा 
को जो िशlक पहले पढ़ाते थे, वे 
दlड देते थे?” िशlक ने बताया िक 
िपछले दो साल से तो लॉकडाउन 
लगा था और इस साल वे ही पढ़ा रहे 
हĴ। मĴने अपनी राय साझा की िक 
ऊषा गिणत से डरती है, यह lपlट 
है। इसका कारण पािरवािरक 
पिरिlथितयŀ भी हो सकती हĴ जो 
ऊषा को िनयिमत llल आने से 
रोकती हĴ। िशlक ने बताया िक ऊषा 
िसफl  इस महीने ही llल आएगी 
और िफर अपने मŀ-बाप के साथ काम 
की तलाश मı गुजरात चली जाएगी। 
अब ऊषा के मामले मı तो बहुत lछ 
lपlट हो गया था।

अlय बlचł के मामले मı जब 
िशlक से खुलकर बात हुई तो वे यह 
जानने को उlसुक थे िक िफर बlचł 
को गिणत कैसे िसखाई जाए। मĴने 
कहा, “िशlक अlसर यह समझते हĴ 
िक बlचł को इतना बता देना िक 
उनका हल सही है या गलत और 
िफर बोड l पर सवाल का सही हल 
करके िदखा देना, गिणत िसखाने के 
िलए पयŎlत होता है। पर इससे बlचे 
गिणत नहĽ सीखते। इसके िलए हमı 
llयेक बlचे lारा सवाल के हल पर 
उनसे चचŎ करने की ज़lरत है। हमı 
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बlचł से उनके सवाल के हल पर 
llन पूछने पड़ıगे िक उlहłने इसे 
कैसे हल िकया है, उlहłने कैसे पता 
िकया िक इस िविध से सवाल हल 
होगा आिद। िफर भले ही बlचे का 
हल सही हो या गलत। बlचł से की 
गई इस बातचीत से ही हमı समझ 
आएगा िक हम उlहı गिणत की कोई 
अवधारणा कैसे समझाएँ और समझाने 
के िलए िकस तरह की िशlण सामlी 
का उपयोग करı।”

lछ बुिनयादी सवालlछ बुिनयादी सवाल

इस चचŎ को एक बड़े समूह के 
साथ साझा करने के उlदेlय से 
अभी तक की चचŎ को lछ िबlदुओं 
मı बŀधने का lयास कर रहा हूँ।
गिणत िसखाने मı आने वाली इन 
समlयाओं पर कैसे काय l करने की 
ज़lरत है?

मुझे लगता है िक यहŀ बlचł के 
साथ इन सवालł पर बात करने की 
बहुत गंुजाइश थी। िकसी भी सवाल 
के हल पर बातचीत मı सभी बlचł 
को शािमल िकया जा सकता था, 
बशतĲ िक ये बातचीत गलती 
िनकालने के िलए नहĽ बिlक 
समझने व समझाने के िलए हो। अब 
llन यह है िक बlचł lारा हल 
िकए गए सवालł मı की गई अलग-
अलग गलितयł को lया एक ही 
तरह से सुधारा जा सकता है? नहĽ, 
िबलlल नहĽ। यहŀ मेरा मतलब 
सभी गलितयł पर बारी-बारी से बात 

करने से है। बlचे भी सीखıगे और 
खुद िशlक भी सीखıगे।

अिधकźश िशlक बlचł से सवालł 
के हल पर कोई बातचीत नहĽ करते 
और िसफl  सही या गलत के िनशान 
लगाकर आगे बढ़ जाते हĴ। उlहı 
शायद लगता है िक बlचł को बस 
इतना बताने भर से काम चल जाएगा 
िक उनका हल सही है या गलत। 
इसके अलावा िशlक सवाल का सही 
हल बोड l पर कर देते हĴ तािक िजन 
बlचł ने हल गलत िकए हĴ, वे सही 
हल बोड l से उतार लı। 
बlचे गिणत के सवालł के हल गलत 
lयł करते हĴ? ये गलितयŀ lया होती 
हĴ?

ज़रा इस बात पर िवचार कीिजए 
िक lया कोई बlचा िशlक lारा 
समझाए गए सवालł को िबना गलती 
िकए, एक बार मı ही सीख सकता है? 
हमı यह बात समझना ज़lरी है िक 
llयेक lयिlत अपनी समझ या lान 
खुद बनाता है। नई समझ बनाने मı 
वह अपने पूवllान की मदद लेता है। 
यिद हम अपनी समझ या lान को 
हूबहू lźसफर कर पाते तो बlचł को 
एकदम फोटोकॉपी मशीन की तरह 
जैसा-का-तैसा िसखा पाते। लेिकन 
मुझे खुद यह भी नहĽ मालूम िक इस 
तरह से सीखना यिद सlभव होता तो 
इस सीखने को सीखना कहते भी या 
नहĽ। परlतु सlचाई lछ और ही है। 
िदमाग फोटोकॉपी मशीन की तरह 
तो अवधारणाओं को नहĽ सीखता/
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समझता। िदमाग पहले से समझी हुई 
अवधारणा को आधार बनाकर नई 
अवधारणा को समझता है और उसका 
lयोग िविभŶ पिरिlथितयł मı करता 
है। इन lयोगł के दौरान यिद इस 
नवीन अवधारणा की समझ िफट नहĽ 
बैठती तो िदमाग पुनः इस नवीन 
अवधारणा की समझ को सुधारता है। 
इस तरह नवीन अवधारणा को 
समझने की यह lिlया चलती रहती 
है और इस दौरान हम बार-बार नई-
नई गलितयŀ करते हĴ और उlहı एक 
के बाद एक सुधारते चले जाते हĴ। 
इसिलए इन समlत गलितयł को 
सीखने की सीढ़ी कहना बेहतर होगा। 
यानी गलितयŀ करना सीखने की 
lिlया का महlवपूण l िहlसा है। 

िशlक ने भी पहले बlचł को 
घटाने के सवाल समझाए हłगे। िफर 
उlहı lछ सवाल हल करने को दे 
िदए। िशlक के समझाने पर बlचł ने 
घटाने की अवधारणा पर खुद की जो 
समझ बनाई होगी, उस आधार पर 
सवालł को हल करने की कोिशश भी 
की। पर यह िबलlल ज़lरी नहĽ िक 
घटाने की अवधारणा पर उनकी 
समझ िशlक की समझ से पूरी तरह 
मेल खाए। और यिद मेल नहĽ खाती 
तो हम कह देते हĴ िक बlचा घटाने 
मı गलती कर रहा है।

हम गलितयŀ कैसे सुधारते हĴ?हम गलितयŀ कैसे सुधारते हĴ?

हम बlचł lारा बनाई गई समझ 
को नज़रअlदाज़ करते हुए अपनी 

समझ को बार-बार उनके ऊपर 
थोपने की कोिशश करते हĴ। यह 
शायद lछ इस तरह है जैसे बlचे 
का िदमाग एक lलािlटक की बॉटल 
है और िशlक का िदमाग lटील का 
ढlकन। िसखाने की lिlया का 
सामाlयत: मतलब lटील के ढlकन 
को lलािlटक की बॉटल पर िफट 
करने से है -- ऐसे मı सोिचए, lया 
होगा। इस lिlया मı यिद lलािlटक 
की बॉटल पर lटील का ढlकन 
िफट न हो तो बताइए िकसे (यानी 
बlचे और िशlक के मामले मı िकस 
की समझ को) गलत कहı।

इlहı गलितयŀ बोलना भी अपराध 
है lयłिक िकlहĽ भी दो lयिlतयł की 
एक ही अवधारणा पर समझ एक-
दूसरे के करीब, और करीब, और 
करीब... हो सकती है लेिकन हम 
कभी यह नहĽ कह पाएँगे िक दोनł 
समझ मı कोई अlतर ही नहĽ है। यिद 
हम जबरन दोनł को समान करने की 
कोिशश करıगे तो वैसा ही होगा जैसे 
lलािlटक की बोतल के मुँह पर 
ज़बरदlती lटील का ढlकन कसने 
पर होगा। मतलब पहले की lेड पर 
नई lेड चढ़ाने से, पहले की lेड 
खराब हो जाएगी और नई lेड ठीक 
से चढ़ेगी भी नहĽ। खैर, इस िविचl 
उदाहरण के lारा केवल यह समझने 
की कोिशश कर रहे हĴ िक दरअसल 
हम बlचł के साथ lया करते हĴ, और 
िसखाने के िलए हमı एक उिचत 
तरीके की सlत ज़lरत lयł है।        
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िवlम चौरे:िवlम चौरे: होशंगाबाद िवlान िशlण काय llम के दौरान ‘सवालीराम' की भूिमका 
अदा करने के बाद एकलlय के हाई llल िवlान काय llम के साथ जुड़े। चार साल 
जीवोदय, इटारसी मı रेलवे lटेशन पर पाए जाने वाले बlचł के साथ काम िकया। 
इसके बाद चार वषń तक टाटा इंlटीlयूट ऑफ सोशल साइंिसज़, मुlबई lारा चलाए 
जाने वाले lोजेlट कनेllड लिनĹग इिनिशएिटव (CLIx) मı हाई llल के िशlकł के 
साथ काय l िकया। वतlमान मı, अज़ीम lेमजी फाउlडेशन, बुदनी (सीहोर), म.l. मı 
िफिज़lस के िरसोसl पसlन के lप मı काय lरत हĴ।
सभी फोटो: िवlम चौरे।सभी फोटो: िवlम चौरे।

पूवllान से उlर तक पहुँचनापूवllान से उlर तक पहुँचना

पूवllान िकस तरह नई अवधारणा 
समझने मı मदद करता है, इसके 
िलए हम एक lयोग कर सकते हĴ। 
एक चौकोर अपारदशľ िडlबा लीिजए। 
उसमı बगैर िकसी को िदखाए एक 
अlडा रखकर िडlबा अlछी तरह से 
बlद करके टेबल पर रख दीिजए। 
अब िकसी lयिlत से बोिलए िक िबना 
िडlबे को छुए वह बताए िक इस 
िडlबे मı lया है। lयिlत िसफl  तुlका 
ही लगा सकता है। ऐसे तुlके के 
सही होने की सlभावना लगभग शूlय 
ही है। अब आप उसे िडlबे को उठाने 
और िहलाने-डुलाने की इजाज़त दे 
दीिजए। ऐसा करने पर lयिlत शायद 
यह बता पाएगा िक िडlबे के अlदर 
गıद या कोई गोल वlतु है। बेशक, 
यह उlर गलत है पर lयिlत की गıद 
की अवधारणा पर समझ से जुड़ा 
पूवllान नई अनजान वlतु (अlडे) के 
बारे मı समझ बनाने मı मदद कर रहा 
है। अlडे का आकार गोल नहĽ होता 
लेिकन गोल के बेहद करीब होता है। 
हम उस lयिlत से कह सकते हĴ िक 

तुम सही उlर के करीब हो। इस 
तरह बात करने से lयिlत शायद 
िडlबे के साथ और समय गुज़ारे और 
अlदर की अनजान वlतु को िडlबे के 
िकनारł पर लाकर लुढ़काकर देखे। 
इससे वह जान पाएगा िक अनजान 
वlतु शायद सभी िदशाओं मı एक-
समान गोल नहĽ है। इस तरह से वह 
उस अनजान वlतु के बारे मı अपना 
lान थोड़ा और सुधारेगा। यिद पहली 
िlथित मı ही हम उससे कह देते िक 
तुlहारा उlर गलत है, lयłिक िडlबे 
के अlदर की वlतु गोल नहĽ है, तो 
lयिlत के मन मı संशय उlपŶ हो 
जाता और अगले उlर के बारे मı 
कोई िवचार नहĽ बन पाते। िफर हमı 
िडlबा खोलकर िदखाना ही पड़ता 
िक इसमı अlडा है जैसे िक हम बोड l 
पर सवाल का सही हल करके िदखा 
देते हĴ। 

अlत मı, मĴ तो िशlकł से यही 
िनवदेन करना चाहूगँा िक व ेगिणत 
पढ़ाते समय िडlबा खोलकर न िदखाएँ 
िक उसमı lया ह।ै बिlक उlर तक 
पहुचँन ेमı बlचł की मदद करı।


